

柳風星雨

千岛迎春 老而弥坚

本报评论员:余凡

当2021年的帷幕缓缓落下,网上、群里满是对旧年的回顾。有的栽花修枝,谈瓜说果;品评海错山珍、特色佳肴;有的纵情文墨字画、古今绝句……更有一些在感慨长路漫漫、余生日短;有一些在追忆乡亲旧雨、病离死别。唉!东逝的是美好还是悲歌?

时间如流水,逝去了岁月,领略了生活,淡泊了世道。珍惜当下的每一天,静静领悟……有人喜好花团锦簇,有人寒梅暗香;有人赞赏玫瑰娇艳,有人茉莉清幽。天空没有停不了的阴雨,只有放不下的回忆;人生没有过不去的经历,只有走不出去的自己。随性、随遇、随缘、随喜概括了世间多少自然规律,蕴含了人生多少智慧哲理。寸丝无挂,何必在意?我想起那句话:“这几年,生活告诉我;不用去羡慕别人,自己也会过得很好!”

最近,金梅子前辈在群里贴出《忆西归群友》的诗:

“笔墨同喧在当年,文友相其乐融融;此际阴阳两相隔,欲求相见梦难全。”让大家萌生红尘匆促的悲凄和无奈。哲人说:“心里有朋友,心情就会飞翔;人生有缘分,梦想就会绵长。”尤其在春节渐近的时候。

近来,印尼各城镇开始张灯结彩。不禁回想起苏哈多将军于1967年12月6日颁布的第14号总统指令(In-pres)歧视性政策。从此,儒道信仰及春节庆典被禁,神祇及龙狮不得巡街;电台禁播华文及华语歌曲,华文报刊被封,双语教学的华族学校一个都不留,连同华裔社团的会馆,全被强行接管。华校被闭,在无数前华校生心上留下永远的痛。

记得1966年3月某天早上,我照常到棉华中学高中一班上课。午后回到离校不远的住处,不久即听到枪响,路口陆续有穿着校服的下午班学生仓皇奔跑……从那天起,我离开了热爱的课桌,离开了敬爱的师长和同学。印尼的华文教学成了断层的危崖,成了干涸的荒漠。华裔



怀着对祖先文化的尊崇,只能低调的坚持对“春节”的祭拜,而一晃就过了32年。

所幸民主改革后,在瓦希德总统及梅加瓦蒂总统的宽容及努力下,自2003年起,华人的“春节”被定为公共假日。从那时起,金狮的鼓声、长龙的飞舞,为全国的春节迎瑞呈祥。感恩22年前民主的政策改革,感恩四季如春、民风淳朴的千岛大地,让600年来就陆续定居谋生的华裔,在殊途同归的理念下,能为国家作出奉献,共享和谐的阳光。

新加坡《联合早报》1月25日社论,提到翁俊民先生在印、新、马三国联办《东南亚讲堂》的谈话,他说:“华裔



文化中的慎终追远、饮水思源的对祖辈文明的感念,是传统美德之一。但世世代代落脚东南亚土地,并在各自建国之后的身份转换,必须认真面对与务实看待。”翁先生直言:“同胞就在你身边。把本乡本土的家园建设好,在吾辈百年之后,留下和平与繁荣给后人,需要不分族裔的共同努力。”但愿华族的忠诚能被认可。

这两年来,由于新冠肺炎疫情肆虐,为了避免信徒及观众聚集而不利保健防疫,华社遵守政府的规定,取消了舞龙舞狮的表演。民众都相信佐科维总统为国为民的德政,我们从总统的讲话中听到了真诚,从他的目

光里看到了坚强;这是我们对壬寅年感到鼓舞的原因。

县里三语学校的学生们为新春安排了简朴的节日,有的排练舞狮、写春联,一批表演太极扇,更多是合唱《金狮拜年》迎春曲:“锣鼓声声响,新年又来到;到处响鞭炮,你看金狮拜年多热闹。快来迎接幸福年,快来迎接丰收年!”为新春的降临欢呼开道。

教委及基金会的主要理事多为前华校生,但近年来开始有些壮年的乡亲接棒。虽然他们本身没有机会受到正规的华文教育,对于传统文化仍有浓厚的认同感。由于2020年新冠肺炎开始蔓延,学校的两位中国志愿者老师和一位西加省的老师都离校返乡,华文教师的匮乏让教委感到为难,我只好与留下的三位华文教师协调合作顶了下来。有省会的教师问我如何还有空写作?我应道:如果没有亲友们的支持和鼓励,我哪能“两线作战”?

廖省《硕河桥》园地以律诗唱和迎春节。我搜尽枯肠

写了一首:《壬寅咏岁》——三语学校迎虎年。“神州抗疫献新篇,四海挥春墨正浓。旧岁依依迎瑞虎,祥云朵朵舞狮龙。朝夕剪刈修青竹,李艳桃红伴翠松。汉语重温传祖训,忠诚为国创繁荣。”不亦悦乎?

壬寅虎年是我的“本命年”,希望今年繁荣祥和。中国邮政今年1月5日正式发售《壬寅年》生肖虎特种邮票,风靡海内外。第一枚名为“国运昌隆”,刻画气宇轩昂的上山虎,矗立远眺、志存高远;第二枚名为“虎蕴吉祥”,描绘虎妈带着两只小虎的温馨场景,寓意儿孙兴旺、家庭美满。我谨记俗语:钱多钱少,知足就好;是丑是俏,健康最好!

我们这一代前华校生,多是年过七旬的古稀之年,廉颇老矣,尚能饭否?但在印华文坛看到那么多笔耕不辍的老作家,在华教机构看到那么多高德昭的教育者,在华社团体看到那么多奉献社会的善长仁翁,倍感振奋。君不见,千岛瑞虎喜迎春,老当弥坚志清高。

泗水:王伟球

中国人一生最大的欲望是求福,一生最大的愿望是五福临门万事兴,千祥云集家昌盛;所谓五福即健康,金钱,品德,幸福,长寿等福份;古往今来,五福临门是中国人一生的福气,是每个中国人一生的福气,是每个中国人家庭幸福圆满的荣誉。

五福临门恰似生老病死苦,人生在世,我们每个人都都要经历生老病死苦五大关,每个人必须要面对许多艰难困苦的生活,经过许多曲直难行的人生路程,要战胜许多工作上种种的阻扰,最终才能拥有开启五福临门的五把锁匙,少一把锁匙就无法打开五福之门,更没有万事兴,家昌盛的鸿运了。

健康是五福之首,世上有不少人把金钱排在首位,因为他们不懂得健康的重要,随着时代的进步,现代人大多视健康为第一,因为大家都懂得,没有健康身体,一切都是徒劳而活,万事免谈,就像汽车没有汽油,犹如废

五福临门

铁一样,寸步难行;反观一个健康的人,他在生活中无论工作,赚钱,应酬,养家,样样都行,心情安祥,生活愉快,靠主喜乐,知足有余,身体健康而长命百岁了。

金钱是五福的保障,生命靠金钱的供养,可以使一个人以金钱大展宏图,广结良友,家庭幸福,万事不缺,不错!金钱是五福真正的福,但也最容易遗失的福,所以你必须谨慎管理财富,处理得当,可让你一生富足有余,年年有鱼,五福临门万事兴,更让你有个幸福美满的家庭了,千祥云集家昌盛,上帝爱你,亲友爱你,无福临门永远属于你。

品德是五福的修养,在广泛的社交场合中,你必须拥有温和,善良,节俭,礼让,谦卑等一五种做人美德;温和柔软可以保持心平气和,善良仁爱可以导致长寿善终,谦卑诚恳可以保持平安宁静,节俭勤劳可以保持代

代福贵,礼让谦虚可以促进良好的人际关系,可以结识更多的知心朋友。

在人际交往中,一个谦卑有礼,诚实守信,品德优良的人。处处受人欢迎,受人爱戴,受人敬重,因为他处世为人不骄不傲,他有慈善为怀的爱心,他对人总是微笑待人,彬彬有礼,所以他在社会是位好领导,在家庭中是位好父亲好丈夫。

幸福是无福的结晶,一个拥有健康身体,拥有丰富金钱,有处世为人之好品德,他伟业通四海,朋友们满天下,生活中他总是喜气洋洋,他拥有齐全的五福临门福份,他是天下最幸福最快乐的人。

处世人生告诉我们,人生只要生活健康快乐,就是幸福;假如你能有这样的意念境界,你一生就感受到更大的幸福。

长寿是五福秘笈,今生一个人能登上五福临门最高

峰,他已打开了健康之门,金钱之门,品德之门,幸福之门;他已进入一个荣华富贵,富丽堂皇,充满喜乐的幸福家庭,过着五福临门万事兴,千祥云集家昌盛,过着靠主喜乐,富足有余,延年益寿的幸福生活。

古往今来,世上拥有五福临门的人百年难见一人,那是因为世上的人都有贪婪的心,如果你今生想得到五福临门之五把锁匙,你必须有一颗像基督耶稣一样的爱心,去怜悯人,去宽容人,去饶恕人,包括你的亲人和朋友,甚至你的敌人,如果你真能做到,神必定会赐你比五福临门更大的福气,让你一生用之不完,取之不尽,让你幸福快乐,身体健康,长命百岁。

古往今来,邪不胜正,万事都有结束的一天,今天神的荣光已经彰显在全世界五洲四海,相信新冠肺炎恶魔,不久的将来会被神的大能大力所消灭,让我们恢复无灾一生轻,过着五福临门,身体健康,幸福美满的快乐生活。祝大家新春快乐!

太固执了 闪小说

巴厘:意如香

王强与小明是竹马之交,父辈是世家,他们从小结拜兄弟,长大后各自继承父业,都有美满的家庭。难能可贵的是,王强与小明的妻子也亲如姐妹般,小辈们也往来无间,亲如一家人,羡煞了左邻右舍。

王强年纪较大,对小明倍加爱护,不时电话关怀小明一家的生活起居,小明夫妇也把王强当亲哥哥看待。近来不幸新冠肺炎肆虐全球,印尼也遭受疫情冲击,短短两年里,印尼全境确诊新冠者多达四百多万人,死亡多达十多万。

所幸印尼总统佐科维执政开明,接受中国疫苗的援助,并与回教长老年率先示范接种中国疫苗,因此印尼接种疫苗率很快普及起来。

王强一向注重保健卫生,当政府宣布将为老人免费接种疫苗时,王强夫妇当即报名,很快就被通知到诊所接种了中国疫苗。

王强打手机催促小明:“明,快去报名接种疫苗吧!”

“别急!店里生意忙着呢!”小明轻松地答道。

一星期后,王强再问小明:“接种疫苗了吗?出门要戴口罩啊!”

“老哥放心!等店务忙完再说。”小明慢条斯理地说。

一个月后据报道,由于德尔卡病株开始传播,印尼确诊与死亡数又节节攀升,病毒蔓延更加迅速。王强担心地又再追问小明:

“接种疫苗了吗?在店里有戴口罩吗?”

“哥!我硬朗得很!何必戴口罩,还没有接种疫苗,放心!”小明信心满满地说。

不想才隔一个星期,小明妻子急急打来电话,告知因店里来往人杂,小明突发确诊住院了,医院不许探视,后又传来哭哭啼啼的悲泣声:

“强哥啊!明走了!医院当即火化……”

“唉!老弟啊!你太固执了!不该这么早离世……”

麻里巴板:玉平

铃!铃!铃!正要入睡的玉倩,手机突然响了。为了怕吵醒睡在身旁的老公,玉倩把手机带到客厅去。“喂!谁呀?大晚上的打电话来,有事吗?还让人睡觉不!”玉倩没好气地问。

“是我,玉倩,我是林星。”手机那儿传来了一个似乎熟悉的男人的声音。林星,林星……玉倩想起来了,是不是她五十年前的初恋情人林星。“喂!你就是林星,五十年前我们在盛发工作过的同事林星。”

“真是我呀!玉倩,我就是你五十年前的初恋情人林星,我们见下面好吗?”对方单刀直入的说明了来意。“你怎么会知道我的电话号码?毕竟我们已分手了五十年,之前也没联系过。”玉倩要知道林星怎么会从电话联系了她,是什么人给了林星她的电话号码?“是我孩子的一个客户,她经常来店里买东西,有天我和她谈起了你,她说她认识你,知道她有你的电话号码吗,我向她讨了你的电话号码,这么迟打电话给你,不影响你休息吧?”“没关系,反正我也还没睡。这样吧,明天我们在红心咖啡

初恋情人

微型小说

馆见面吧。”红心咖啡馆在市中心一间超市,不难找,林星肯定知道地方。果然,林星忙不迭地答应玉倩,他会准时到红心咖啡馆和她见面。

放下了电话,回到房里,睡在鼻鼾大发的丈夫身旁,玉倩辗转难眠,过去和林星恋爱的一幕像拍电影一样出现在她的脑海:六十年代玉倩高中毕业后当了两年的小学老师,可是好景不长在,印尼发生政变,排华的反动集团上台,华校被封,华文被禁,而玉倩也随之失业了。两个月后,玉倩离开了家里,到C城她爸的一个朋友的公司上班。在那儿她认识了林星,当年的林星风华正茂,是公司的顶梁柱。他为人忠诚,工作负责。

那时玉倩刚进公司,好多事都不能上手,只好求林星帮忙,而林星也不厌其烦地替她解决了不少的工作难题。林星觉得玉倩是个工作认真,有上进心的女孩。而玉倩也是那么崇拜林星,心里非常感激林星在工作上对她的诸多的帮助和照顾。渐渐地他们恋爱

了,在花前月下散步谈情说爱;在路边摊吃东西;在电影院看电影……沉醉在爱河的林星和玉倩是那么的甜蜜,那么的开心!恋爱了一年,林星在玉倩答应他的求婚,他决定要去向玉倩的妈妈提亲,这样他就能名正言顺的把玉倩娶过来。

年底圣诞节公司有假期,玉倩先回P岛的家。而林星买了不少的礼物和叔叔到玉倩的家提亲。说明了来意后,玉倩的妈妈却一口拒绝,理由是玉倩的年纪还小,她不希望玉倩这么快就嫁人。她妈妈还说,今后玉倩也不回C城的公司上班了,叫林星死了这条心,不要再缠着玉倩!就这样玉倩和林星的初恋有始无终,在林星离开玉倩的家后,结束了这段有缘无份的恋情!

后来玉倩嫁给了现在的老公,正巧,老公就在C城做生意,玉倩又随老公回到了C城。哎!初恋难忘!虽然当年她是那么的爱林星,但她没有勇气反对妈妈的决定,再说现在的老公也是个好人,对她很好,所以这份五十年

前的初恋感情已慢慢褪色了。没想到五十年后,林星找到了她,还约她见面。好呀!我们不做恋人,做朋友也行呀!放宽心的玉倩慢慢地步入了梦乡。

第二天下午四点玉倩穿了一件漂亮的衣连裙,带了一个包包,坐车来到了红心咖啡馆。她和林星已在手机传了照片,所以一进咖啡馆,林星就迎了上来,两人紧紧地握手!他们做梦也没想到离开了五十年他们还能重逢见面!虽然已过了牵手的年龄,现在也有了彼此的家庭,但玉倩总觉得当年是她有负于林星,几十年对林星的愧疚一直在压抑在她心里。见到林星后,她的第一句话是:“对不起,林星,当年因为妈妈的反动,我无法和你在一起!”林星笑着说:“没事,都过了几十年,我们无缘做夫妻,就做好朋友好了!”

那天他们谈得很愉快,都了解彼此的家庭情况,他们都有一个幸福的家庭!这以后玉倩和林星没再见面,但偶尔他们会打电话聊天或写短信互相问候。现在林星是玉倩的好朋友,而玉倩是林星的红颜知己。上天给了他们另一种的情愫!

丑牛勤奋谷粮储,寅虎吼众煞除。百废待兴人乐业,三年足禁宅家庐。欢天喜地敲锣鼓,鞭炮声中送疫毒。大顺之年多瑞兆,萧条经济盼回苏。

春回大地百花都,万象更新跃锦图。变异毒株寻寄宿,泰来否去疫情纾。张灯结彩驱年兽,国泰民安带路舒。虎虎生威鸿运照,风调雨顺旺千途。

贺新春

北干:李庭蕤



漫画 王锦松 (原载《联合早报》)